

## Сентябрь мѣсяцъ

### Воскресенье 1<sup>го</sup> Сентября

*6<sup>мѣ</sup> верстъ*

Послѣ нѣсколькихъ дней, слякоти, нынче для 1<sup>го</sup> Сентября, былъ порядочный утренникъ, такъ что замерзли лужи, и вслѣдствіе этого яркое, солнечное утро. — Воспользовавшись этимъ, я сейчасъ послѣ чаю, т. е. часу въ 8<sup>мѣ</sup> утр<а> вышелъ изъ дому на прогулку. Утро было свѣжее<,> хорошее. На 1<sup>мѣ</sup> бульварѣ, я встрѣтилъ Марью Алекс. Рыкачеву, которая шла на базаръ и съ которою, я немного поговорилъ, дошедши же до Арсенальной башни, я встрѣтился съ Губернаторомъ, съ которымъ и воротился обратно и простился съ Губернаторомъ у его дома.

// л. 23

46

Въ разговорахъ, онъ выразилъ увѣренность, что Папоновъ будетъ произведенъ въ чин. Д. С. С. — Отъ Губернаторскаго дома я повернулъ на Ильинскую площадь, и мимо Губернскаго Правленія прошелъ на базаръ, а за тѣмъ въ Магазины Овсянникова, гдѣ немного посидѣлъ. — Воротясь домой, я вскорѣ позатракалъ. Въ 11 часовъ была получена почта, а съ нею и письмо отъ Саши. — Отъ Рыкачевыхъ письма не было, вѣроятно они запоздали и письмо будетъ завтра. — Саша сообщаетъ, что онъ какъ и предполагалъ выѣхалъ изъ Берлина 24<,> а пріѣхалъ въ П<етер>бургъ 26 Августа, совершивъ благополучно свой обратный путь. — Сообщаетъ тоже и о казенной квартирѣ, — но прибавляетъ, что по всѣмъ вѣроятіямъ онъ проживетъ на старой квартирѣ еще по крайней мѣрѣ мѣсяцъ, пока не обмѣблируетъ новую казенную. Прочитавъ это письмо, я тутъ же положилъ, сдѣлать маленькую помощь относительно обмѣблировки и обзаведенія, и послать Сашѣ подарокъ *въ 100 рублей*. Послѣ завтрака часу въ 1<sup>мѣ</sup> дня я пошелъ къ Папонову. Его не засталъ дома, — но его прислуга, просила меня войти и обождать, говоря что М. П. поѣхалъ ненадолго, въ мундирѣ. — Я сейчасъ догадался, что онъ поѣхалъ благодарить Губернатора. — Дѣйствительно, онъ минутъ чрезъ 15 воротился; я его поздравилъ<sup>1</sup>, и посидѣлъ у него часъ времени. — За тѣмъ отъ него зашелъ къ Сварику. У нихъ всё хорошо. — Между прочимъ Сварикъ давалъ мнѣ прочесть переписку объ составленіи Смѣты по окраскѣ крышъ на 1<sup>мѣ</sup> Корпусѣ Присутст. Мѣстъ. Смѣту эту поручили составить Сварику, а по составленіи ея препроводили Маасу для провѣрки, который возвратилъ ее при рапортѣ въ Губ. Правленіе съ донесеніемъ, что она составлена такъ неправильно, что недоступна провѣркѣ<,> а должна быть пересоставлена вновь, на большую сумму; вслѣдствіе чего, Смѣта и возвращена Сварику для пересоставленія. — Сварикъ между прочимъ прочелъ мнѣ и отвѣтъ свой. — Изъ этого отвѣта, я вынесъ убѣжденіе, что Сварикъ хорошо владѣетъ перомъ!

---

<sup>1</sup> В рукописи было: поздравилъ его

Обдѣлалъ онъ въ своемъ рапортѣ Строит. Отд. хорошо! Я совѣтывалъ Сварикѣ немного смягчить нѣкоторыя выраженія въ его отвѣтѣ. — Возвратясь домой и пообѣдавъ, я написалъ небольшое письмецо Сашѣ съ увѣдомленіемъ, что вышлю ему въ презентъ *сто рублей*, и такъ какъ не было еще 5<sup>ти</sup> часовъ, то я и отнесъ письмо это въ кружку, и оно отправится нынче же. — Когда я шелъ съ письмомъ, то снова встрѣтился съ Губернаторомъ, который сообщилъ мнѣ о производствѣ Папонова. — Воротясь домой, я вскорѣ напился чаю, и за тѣмъ весь вечеръ просидѣлъ дома занимаясь чтеніемъ, пассьянсомъ и вязаньемъ. Досидѣлъ до 9 ½ часовъ. Поужиналъ и въ 10 часовъ легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

### Понедѣльникъ 2<sup>го</sup> Сентября

6 ¼ верстъ

Грузди изъ С. Ващажникова. -

Съ утра написалъ письмо Сашѣ въ П<етер>бургъ, съ посылкою денегъ 100 рублей, на мебель и обзаведеніе, въ новой казенной квартирѣ. — Написалъ также по просьбѣ Тани письмо заказное въ Импер. Московскій Воспит. Домъ съ просьбою увѣдомленія о томъ жива ли ея дочка и гдѣ находится. - Съ этими двумя письмами, я отправился на почту, гдѣ ихъ и сдалъ<sup>2</sup> и получилъ квитанціи. — Тутъ же купилъ и 10 почтов. конвертовъ. — Изъ Почтовой Конторы прошелъ на базаръ и тутъ случайно купилъ кадочку груздей (до 2<sup>хъ</sup> ведеръ) за 1 р. 90 коп. Носильщикъ принесъ за 5 коп. эту кадочку, ко мнѣ на домъ. Сдавъ покупку Татьянѣ, я позавтракалъ, часу во 2<sup>мъ</sup> пошелъ снова на прогулку, изъ дому прошелъ на бульваръ, и съ перваго бульвара мимо ограды Казанск. Монастыря, прошелъ въ Губ. Правленіе, и тутъ посидѣлъ съ часъ времени у Папонова, и воротился домой чрезъ Набережную

// л. 23 об.

47

и бульвары уже въ 4 часа. — Послѣ обѣда никуда болѣе не выходилъ и занимался вязаньемъ. Досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и въ 9 ½ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. - Позабылъ отмѣтить, что утромъ въ этотъ день я получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ. — Они всѣ здоровы и Мишутка поправляется. -

### Вторникъ 3<sup>го</sup> Сентября

0 верстъ

Цѣлый день никуда не выходилъ изъ дому, отчасти по причинѣ худой погоды, а отчасти потому, что цѣлое утро въ квартирѣ возились печники, осматривая и исправляя печи, а потому мнѣ хотѣлось самому быть дома на мѣстѣ. — Съ почтой получилъ письмо отъ Андреюшки, который каится въ своемъ долгомъ молчаніи. — Оказывается, что онъ не писалъ мнѣ, просто по лѣни! Весь день провелъ въ обычныхъ занятіяхъ по чтенію и вязанью. Послѣ вечерняго чаю

---

<sup>2</sup> В рукописи было: здаль

досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель въ 9<sup>ч</sup>. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

### Среда 4<sup>го</sup> Сентября

5 верстъ

Съ утра написалъ письмо къ Рыкачевымъ въ П<етер>бургъ. Съ почтой ничего кромѣ газетъ не получалъ. Послѣ завтрака ходилъ гулять и дошелъ до Стрѣлки. Вернулся тѣмъ же путемъ, т. е. по Набережной и бульварамъ. — Воротился домой въ 4<sup>м</sup> и сейчасъ же пообѣдалъ. Всю остальную часть дня провелъ дома, никуда не выходя и занимался преимущественно вязаньемъ. Немного читалъ и раскладывалъ пасьянсъ. Досидѣлъ до 9 1/2, поужиналъ и легъ въ постель<,> вскорѣ заснулъ и спалъ отлично. —

### Четвергъ 5<sup>го</sup> Сентября

5 верстъ

Часу въ 11<sup>м</sup> утра вышелъ изъ дому и направился въ Казначейство, гдѣ получилъ пенсіонъ за 2 истекшихъ мѣсяца Іюль и Августъ<,> всего 147 рублей. Изъ Казначейства прошелъ въ Губернское Правленіе, гдѣ и посидѣлъ часа 1 1/2; изъ Губернскаго Правленія по площади, Вахрамѣевскому бульвару, прошелъ къ Собору, и тамъ осмотрѣлъ производящіяся работы, за тѣмъ прошелъ на Которостной бульваръ и вышелъ на Стрѣлку, гдѣ отдохнулъ, Волгскою Набережною и бульварами воротился домой уже въ 3 часа. — Съ почтой ничего кромѣ газетъ не было. — Послѣ обѣда и весь вечеръ провелъ въ обычныхъ занятіяхъ, преимущественно въ вязаньи. Досидѣлъ до 9 часовъ, и поужинавъ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

### Пятница 6<sup>го</sup> Сентября

2 3/4 версты

Утромъ написалъ письмо къ Рыкачевымъ съ привѣтствіемъ къ 8<sup>му</sup> (дню рожденія Домники). — Съ почтой ничего, кромѣ газетъ не получилъ. — Дома была суетня по поводу мытья половъ. — Окончили мытье бѣлья и принялись за полы. Въ 2<sup>м</sup> часу я вышелъ изъ дому. Занесъ письмо въ кружку, и за тѣмъ прошелъ въ Магазинъ Кузнецова, гдѣ купилъ фунтъ чаю. Съ покупкой этой воротился домой близъ 3<sup>ч</sup>. — На воздухѣ было холодно, вѣтряно и непріятно. — Кажется я схватилъ себѣ насморкъ. *Непріятно!!* — Къ обѣду вся суетня по мытью половъ закончилась. — Время послѣ обѣда, а равно и вечеромъ занимался обычными занятіями, преимущественно вязаньемъ. Досидѣлъ до 9 часовъ. Поужиналъ и въ 10<sup>м</sup> легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

### Суббота 7<sup>го</sup> Сентября

0 верстъ; никуда не выходилъ изъ дому. -

Цѣлый день, никуда не выходилъ изъ дому. Погода была холодная и непріятная, и сверхъ того, у меня образовался сильнѣйшій насморкъ, не дававшій покоя цѣлый день. — Чтобы не усилить насморка, и вообще катаральнаго состоянія, — я цѣлый день просидѣлъ дома, занимаясь обычными занятіями. — Преимущественно вязалъ, — но и читалъ много. — Окончилъ всю средину одѣяла;

теперь нужно начинать обвязку каймы. — Полагаю, что половина одѣяла уже связана. — Въ этихъ занятіяхъ

// л. 24

48

досидѣлъ до 9<sup>м</sup> и потомъ поужинавъ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. -

### Воскресенье 8<sup>го</sup> Сентября

3 ½ версты

Утро провелъ по праздничному дома. — Насморку моему сдѣлалось гораздо лучше. Съ почтой получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ. — Въ П<етер>бургѣ всѣ здоровы и Мишутка поправляется. Послѣ завтрака, часу во 2<sup>м</sup> я хотѣлъ было идти на прогулку; какъ неожиданно пріѣхалъ Равичъ-Щербо. Они наканунѣ только возвратились изъ Москвы. — Я объяснилъ<sup>3</sup> ему причину по которой не былъ у нихъ. — Онъ просилъ меня прійти къ нему нынче же вечеромъ на новоселье<sup>4</sup> въ домъ Бѣляева. — По уходѣ его, и я вышелъ на прогулку. Съ бульвара заходилъ въ Голубятную въ домъ Повара Корнилова, чтобы побывать у Яровицкаго, но оказалось, что Яровицкій уже уѣхалъ въ П<етер>бургъ, окончивъ выпускной экзамень. — Съ Голубятной я по бульвару вернулся домой, и по дорогѣ зашелъ въ булочную и купилъ *тортъ* для хлѣба<->соли Равичу-Щербо. — Воротившись домой пообѣдалъ, а послѣ обѣда и послѣ чаю до 7 вечера занимался чтеніемъ. Въ 7<sup>м</sup> на извощикѣ поѣхалъ къ Равичамъ. У нихъ дѣйствительно квартира барская!<sup>5</sup> Платятъ они 480 руб. въ годъ, а сами сдаютъ двѣ комнаты квартиранту со столомъ за 30 руб. въ м<ѣся>цъ. Послѣ обычнаго чаю, сѣли играть вдвоемъ въ преферансъ. Игра съ ужиномъ продолжалась до 12 часовъ ночи. Мы съиграли пульку отъ 500 и я по ¼ коп. остался въ выигрышѣ 1 р. 95 коп. По окончаніи игры я сейчасъ же пошелъ пѣшкомъ домой. Прошелъ очень пріятно и вернулся домой близъ 1<sup>го</sup> часу ночи. Сейчасъ же легъ въ постель и вскорѣ заснулъ. Спалъ хорошо.

### Понедѣльникъ 9<sup>го</sup> Сентября

1 ¼ версты

Утро провелъ по обыкновенію. Въ 1<sup>м</sup> часу вышелъ изъ дому, и согласно обѣщанію отправился на *Нетечу* къ Ермолинскимъ. Тамъ не<sup>6</sup> засталъ никого, кромѣ Юліи Карловны Фогель, которая и приняла меня. Черезъ часъ съ небольшимъ вернулись Ермолинскіе съ прочими Фогелями, около трехъ часовъ, я хотѣлъ было уже идти домой, но меня любезно пригласили остаться обѣдать. — Конечно я остался. — Обѣдъ былъ простой<,> но вкусный и тянулся недолго. Послѣ обѣда, выпивъ стаканъ чаю, я распрощался съ хозяевами и ихъ гостями и вышелъ отъ нихъ. — День былъ ясный и теплый, и я очень жалѣлъ, что утромъ не погулялъ, а прямо пошелъ въ гости. — Пришедши домой напился чаю, и за тѣмъ

---

<sup>3</sup> Далее было: имъ

<sup>4</sup> В рукописи ошибочно: на новосельѣ

<sup>5</sup> Далее было: за

<sup>6</sup> В рукописи было: ни

вечеромъ просидѣлъ до 9 час.<,> поужиналъ и легъ въ постель. Заснулъ скоро и спалъ отлично. —

### Вторникъ 10<sup>го</sup> Сентября

0 верстъ

никуда не выходилъ по случаю слякоти.

Съ утра, и вѣроятно еще съ ночи, на<ча>лъ идти осенній дождь, было пасмурно и слякотно. — Утро до 11 провелъ время въ вязаньѣ одѣяла. Въ 11 получилъ почту, и съ нею одни только газеты. Позавтракавъ, я сѣлъ за обычное письмо къ Рыкачевымъ въ П<етер>бургъ. — Но не успѣлъ докончить его, какъ ко мнѣ неожиданно пріѣхали гости: Николай Матвѣвичъ Горбенко съ Николаемъ Николаевичемъ Соболевымъ. Я очень радъ былъ свидѣться съ Горбенко, и очень радъ былъ ихъ посѣщенію. — Въ разговорахъ о *старинѣ*, они просидѣли у меня часа 1 ½. Я угостилъ ихъ всѣми сортами своихъ наливокъ; и они напробовались порядочно, и очень веселыми уѣхали. — По отѣздѣ ихъ уже часу въ 3<sup>мѣ</sup> я докончилъ письмо къ Рыкачевымъ, и хотѣлъ было идти<sup>7</sup> чтобы кинуть письмо въ<sup>8</sup> кружку; но дождь шелъ такой сильный, — что я предпочелъ отправить письмо въ<sup>9</sup> кружку съ Татьяной. Въ это время ко мнѣ неожиданно заходила Марья Александровна Рыкачева чтобы освѣдомиться о Петербургскихъ. Я прочелъ ей послѣднія полученныя мною письма. — Она посидѣла у меня съ ½ часа, и послѣ ее ухода уже часу въ 6<sup>мѣ</sup> я сѣлъ за обѣдъ. Послѣ обѣда почти сейчасъ же былъ и чай, а послѣ чаю, я провелъ время въ чтеніи газетъ. Досидѣлъ до 9<sup>мѣ</sup>, поужиналъ и въ 10<sup>мѣ</sup> легъ въ постель. — Спалъ порядочно. -

### Среда 11<sup>го</sup> Сентября

3 ½ версты

**Первый сливъ наливки сливянки, и вторичный наливъ ягодъ водкою**

Утро провелъ обычнымъ порядкомъ за вязаньемъ. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Послѣ завтрака, часу въ 1<sup>мѣ</sup> несмотря на дождь вышелъ на прогулку, и подъ дождемъ прошелъ

// л. 24 об.

49

оба бульвара. — На бульваръ я не былъ два дня, и его трудно узнать! Половина листьевъ на липахъ уже опало. Вѣроятно дней чрезъ 10 липы будутъ уже совершенно голыя! Дойдя по Набережной до Губ. дома, я повернулъ на Ильинскую площадь и зашелъ въ Губ. Правленіе. Въ вестибулѣ встрѣтилъ Ив. Ив. Окерблома и съ нимъ немного поговорилъ. Между прочимъ изъ разговоровъ съ нимъ я узналъ, что прошлогодніе 4% деньги, которые при мнѣ въ прошломъ году не были выдаваемы, въ нынѣшній годъ передъ Пасхой розданы, и мнѣ изъ нихъ ни копѣйки!! Это меня возмутило. — Я рассказалъ объ этомъ Папонову, — онъ тоже удивился. — Не желая оставить этаго, я ходилъ къ Вице-

<sup>7</sup> Далее было: на

<sup>8</sup> В рукописи было: къ кружку

<sup>9</sup> В рукописи было: къ кружку

Губернатору, и заявилъ объ этомъ ему, прося его поправить это дѣло; потому что поправить его всегда можно. — Я поговорю объ этомъ и съ Губернаторомъ!! — Изъ Губ. Правленія воротился домой въ 4<sup>мь</sup>; и сейчасъ же пообѣдалъ. — Еще утромъ до выхода со двора, я разлилъ сливянку; — и очень немного подсахаривъ ее вскипятилъ въ кастрюлѣ. — Она уже остыла, а потому я сейчасъ же послѣ обѣда розлилъ ее въ бутылки. Вышло 8 *цѣльныхъ бутылокъ* отличной сливянки перваго слива почти натуральной т. е. не подслащенной. — Покончивъ съ этимъ, я послѣ чаю немного повязалъ, и въ 9<sup>мь</sup> часу обмылся (ранѣе утромъ гуляя я заходилъ въ Цирульню и остригся)<> очень хорошо поужиналъ и въ 11<sup>мь</sup> легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. -

### Четвергъ 12<sup>го</sup> Сентября

6  $\frac{1}{4}$  верстъ.

Утро провелъ за обычными занятіями. Съ почтой не получилъ кромѣ газетъ ничего. — Въ 1<sup>мь</sup> часу вышелъ на прогулку и обычнымъ путемъ дошелъ до Стрѣлки. Погода была свѣжая, — но сносная, я ходилъ въ тепломъ пальто. — Вечеромъ надумалъ идти въ Клубъ, тѣмъ болѣе что пригласилъ меня Вице-Губернаторъ. Тамъ состоялся винтъ по  $\frac{1}{100}$ <> играли Вице-Губернаторъ, Яковлевъ, я и Предсѣдат. Контрольной Палаты Остроумовъ. — Я опять проигралъ по  $\frac{1}{100}$  = 2 р. 90 коп. Рѣшительно, мнѣ въ Дворянскомъ Клубѣ не везеть! — Послѣ игры сейчасъ же пѣшкомъ отправился домой и пришелъ уже въ 1 часъ. Поужиналъ, и легъ въ постель уже во 2<sup>мь</sup> часу. - Спалъ порядочно. —

### Пятница 13<sup>го</sup> Сентября

5  $\frac{1}{2}$  версты

Послѣ утренняго чаю, часовъ въ 9 утра, я вышелъ изъ дому, и направился въ Магази́нь Маурина. Здѣсь купилъ ковровой шерсти на одѣяло 1  $\frac{1}{2}$  фунта. — Кажется этаго будетъ и достаточно, для окончанія одѣяла. — Съ покупкой этой воротился домой. Погода была сѣренькая и свѣжая. — До завтрака занимался вязаньемъ. Съ почтой получилъ два письма<> одно отъ Савостьяновыхъ изъ Гавриловскаго, а другое отъ Сашы изъ П<етер>бурга. — Письма хорошія, и какъ въ Гавриловскомъ, такъ и въ П<етер>бургѣ все благополучно. Ну и слава Богу!!! Послѣ завтрака я опять пошелъ гулять. Прошелъ бульвары и Набережную до Губернаторскаго дома. Но тутъ настигла меня чистая мятель. Пошелъ снѣгъ съ сильнѣйшимъ вѣтромъ. Чтобы избѣгнуть его, я повернулъ на Ильинскую площадь и зашелъ въ Губ. Правленіе, гдѣ и посидѣлъ часа полтора. — Изъ Губ. Правленія<sup>10</sup> опять пошелъ на Набережную и за тѣмъ по Набережной и бульварамъ воротился домой. Послѣ обѣда читалъ, равно какъ и послѣ чаю. — Досидѣлъ до 9 часовъ. Поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

### Суббота 14<sup>го</sup> Сентября

*День праздничный*

5 верстъ

---

<sup>10</sup> В рукописи было: Изъ Губ. Правленіе

День прошелъ совершенно незамѣтно. — Дома занимался обычными занятіями, вязалъ, читалъ и раскладывалъ пасьянсъ. — Гулять ходилъ на Стрѣлку, и отдохнувъ тамъ немного, — вернулся обычнымъ путемъ домой уже въ 5<sup>мѣ</sup> часу, и сейчасъ же пообедалъ. - Легъ въ постель въ 10<sup>мѣ</sup> и скоро заснулъ. Спалъ хорошо. -

// л. 25

50

### Воскресенье 15<sup>го</sup> Сентября

*½ версты<sup>11</sup>*

Погода цѣлый день стояла неприятная, и я почти вовсе не гулялъ. Съ почтой получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ. — Въ Петербургѣ слава Богу всѣ здоровы. Позавтракавъ выходилъ изъ дому, чтобы побывать у кумовьевъ Сварикъ. Тутъ посидѣлъ съ часъ времени и воротился домой. Весь день занимался обычными занятіями. Досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель. - Скоро заснулъ и спалъ хорошо. -

### Понедѣльникъ 16<sup>го</sup> Сентября

*4 ¾ версты*

Утромъ занялся корреспонденціей. Написалъ два письма: одно Андреюшкѣ въ П<етер>бургъ, а другое Савостьяновымъ въ Шацкѣ. — Послѣ завтрака вышелъ на прогулку. Сперва занесъ въ кружку письма; потомъ вышелъ на бульваръ. На бульварѣ уже появились 3–4 болѣе старыхъ липы, которыя вовсе обнажились и потеряли листья. — Дошелъ до Стрѣлки. Хотѣлъ было повернуть по Которостному бульвару; но вѣтеръ былъ столь великъ, что чисто сшибалъ съ ногъ; а потому я опять направился по Набережной Волги. Дошедши до Лечебницы свернулъ на площадь и по Вахрамѣевскому бульвару прошелъ на базаръ и за тѣмъ въ Магазинъ Овсянникова. Тутъ кое что купилъ и отправился въ Магазинъ Маурина и купилъ ½ ф. вязальной бумаги на подвязку мнѣ носковъ. Съ этими покупками воротился домой. Послѣ обѣда занимался чтеніемъ. Послѣ чаю часовъ въ 7 вечера приходилъ Корзленскій просить меня къ себѣ завтра на именинный пирогъ. Конечно я обѣщался быть. Я предложилъ ему остаться, и онъ согласился, сказавъ что прійдетъ чрезъ полчаса съ своимъ зятемъ и мы поиграемъ въ карты. Я дожидался долго. Наконецъ около 9 пріѣзжаетъ опять Корзленскій и опять одинъ, извѣстить, что они быть у меня нынче не могутъ, такъ какъ зять его вмѣстѣ съ женой пошли къ Мих. Дмитр. Кореневу. — Ну что же сдѣлать!... По уходѣ Корзленскаго, я поужиналъ и легъ въ постель въ 10 часовъ. Вскорѣ заснулъ и спалъ отлично. —

### Вторникъ 17<sup>го</sup> Сентября

*2 ½ версты*

Утромъ написалъ письмо къ Рыкачевымъ, и затѣмъ до 2<sup>хѣ</sup> часовъ дня пробылъ дома въ обычныхъ занятіяхъ. Съ почтой ничего кромѣ газетъ не получилъ. - Въ

---

<sup>11</sup> После записи поставлен авторский знак – круглые скобки с точкой внутри.

2 часа пошелъ къ Корзленскому, и по дорогѣ занесъ письмо въ кружку. Пришелъ къ Корзленскому почти въ 3, и тамъ засталъ уже многочисленное общество. — Мнѣ устроился преферансъ по ¼ коп. Часовъ въ 6 былъ обѣдъ продолжавшійся болѣе часу. За тѣмъ игра затянулась до 10 ½ час. вечера. — Мнѣ карта сильно не шла и я проигралъ 5 *рублей*. По окончаніи игры, я сейчасъ же отправился домой и ночью, благополучно, пѣшкомъ добрался домой. Дома поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. -

### Среда 18<sup>го</sup> Сентября

5 *верстъ*

День былъ великолѣпный, солнечный и теплый, вполнѣ напоминающій *бабье льто*. — Провелъ я его совершенно обычнымъ порядкомъ.<sup>12</sup> Газеты принесли извѣстіе о смерти великаго писателя *Ив. Алекс. Гончарова* (15 Сентября). Кромѣ же газетъ съ почтой ничего не получилъ. Въ 2<sup>мъ</sup> часу вышелъ на прогулку и дошелъ до Стрѣлки. Листьевъ на липахъ осталось уже очень мало, и тѣ при малѣйшемъ вѣтрѣ опадаютъ. Воротившись домой, остальную часть дня провелъ въ обычныхъ занятіяхъ. Досидѣлъ до 9<sup>мъ</sup>, поужиналъ и въ 9<sup>мъ</sup> былъ уже въ постелѣ. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

### Четвергъ 19<sup>го</sup> Сентября

4 *версты*

День прошелъ незамѣтно. — Утро провелъ въ обычныхъ занятіяхъ. Почту вовсе не приносили. Газеты *Новое Время*, по какой то причинѣ, въ городѣ вовсе не получено. — Съ нетерпѣніемъ

// л. 25 об.

51

буду поджидать завтрашнихъ газетъ, чтобы уяснить причину, — почему ихъ не было сегодня. — Въ первомъ часу вышелъ на прогулку и дойдя по Набережной до Губ. дома, повернулъ на площадь и зашелъ въ Губ. Правленіе; тамъ и узналъ что газеты *Новаго Времени* въ городѣ вовсе не получено. Тамъ же между прочимъ прочелъ Указъ Святѣйшаго Свнода въ Губернское Правленіе, въ коемъ значится что Государь Императоръ по В<с>епод. докладу Свнодальнаго Оберъ Прокурора,<sup>13</sup> ходатайства Угличанъ о возвращеніи имъ Колокола сосланнаго въ Сибирь, — Высочайше соизволилъ на просимое *возвращеніе*.<sup>14</sup> Въ указѣ этомъ помѣщена вся исторія этаго Колокола: Колоколь этотъ, какъ Первый возвѣстившій<sup>15</sup> 15<sup>го</sup> Маія 1591 года объ убіеніи Царевича Дмитрія, — былъ въ 1593 году сосланъ изъ Углича въ Тобольскъ. — Въ Тобольскѣ онъ сперва помѣщался у Церкви Архіерейскаго

---

<sup>12</sup> *Далее было:* гул

<sup>13</sup> *Далее было:* о

<sup>14</sup> *Далее поставлен авторский знак: (х). Слева на полях под таким же знаком сделана запись: Вотъ собственноручная отмѣтка Государя положенная 19<sup>го</sup> Іюля 1891 года: «Я полагаю, что все таки можно вернуть его обратно въ г. Угличъ, такъ какъ въ Тобольскѣ онъ совершенно не нуженъ и легко замѣнить его другимъ».*

<sup>15</sup> *Далее было начато:* въ 189. Потомъ вписано и зачеркнуто: 1591 году



Дома, а за тѣмъ былъ приобрѣтенъ Тобольскимъ Музеемъ, который отлилъ для Архіерейской Церкви Колоколъ совершенно подобный Угличскому, а Угличскій Колоколъ помѣстилъ въ Музеѣ, гдѣ онъ и теперь находится, и откуда будетъ теперь возвращенъ въ Угличъ. — Возвратился домой тоже по Набережной и бульвару. — Послѣ обѣда и вечеромъ, кое чѣмъ занимался, досидѣлъ до 9, поужиналъ и легъ спать, скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

### Пятница 20 Сентября

*5 ½ верстъ*

Погода была великолѣпная. Это вышелъ день запоздаваго бабьяго лѣта! Съ утра т. е. въ 9<sup>мѣ</sup> часу я вышелъ на прогулку. Бульварами и Набережной дошелъ до Стрѣлки. Близъ Арсенальной башни повстрѣчался съ Губернаторомъ и раскланялся. Обратный путь совершилъ по тому же направленію, — но дошедши по бульвару до Казанскаго Монастыря повернулъ налѣво и зашелъ въ Аптеку (Шнейдера<)> и купилъ 2% раствора карб. кисл., за тѣмъ прошелъ на базаръ и зашелъ въ Магазинъ Овсянникова. Отдохнувъ тутъ немного вернулся домой, и весь день болѣе никуда не выходилъ. Съ почтой получено 2 Номера газетъ; и о причинѣ почему вчерашній Номеръ полученъ только нынче — не выяснено. — Остальное<sup>16</sup> время дня никуда не выходилъ и провелъ обычнымъ порядкомъ; досидѣлъ до 9 ½<,> поужиналъ и легъ въ постель въ 10. Скоро заснулъ и спалъ отлично. -

### Суббота 21<sup>го</sup> Сентября

*6 ¼ верстъ*

День былъ столь же хорошъ какъ и вчера, было просто жарко на солнцѣ. — Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Въ полдень послѣ завтрака вышелъ на прогулку. По бульварамъ и Набережной дошелъ до Лѣчебницы, за тѣмъ мимо Вахрамѣевскаго дома вышелъ на Вахрамѣевскій бульваръ и прошелъ въ Уѣздное Полиц. Управление, думая повидать Равича-Щербо. — Но его тамъ не засталъ, онъ уѣхалъ на двое сутокъ въ уѣздъ (въ Шопшу). Отъ Полиц. Управленія, по Вахрамѣевск. бульвару прошелъ къ Собору и вышелъ на Которостной бульваръ. — Этимъ бульваромъ прошелъ до Стрѣлки, гдѣ отдохнувъ, обычнымъ путемъ вернулся домой очень усталымъ. Остальную часть дня провелъ обычнымъ порядкомъ, досидѣлъ до 10 час.<,> поужиналъ и легъ въ постель; скоро заснулъ и спалъ отлично. -

### Воскресенье 22<sup>го</sup> Сентября

*5 ½ верстъ*

Утро было опять восхитительное и весь день былъ теплый и ясный. Въ 8<sup>мѣ</sup> часовъ, т. е. сейчасъ послѣ утренняго чаю, я вышелъ на прогулку. Послѣ небольшого утренника (было замерзаніе), въ воздухѣ еще было свѣжо, но вскорѣ обогрѣлось. Вѣтру вовсе не было, и я очень пріятно дошелъ до Стрѣлки. На обратномъ пути уже на 1<sup>мѣ</sup> бульварѣ, я повстрѣчался съ Гвардейскимъ офицеромъ Мыльниковымъ, и съ нимъ очень пріятно поговорилъ,

---

<sup>16</sup> *Вместо: Остальное – было: Остальной*

52

посидѣвъ на скамѣ. — Онъ былъ на Кавказѣ (лѣчился) и на дняхъ ѣдетъ въ Петербургъ. — Разставшись съ нимъ, я пошелъ въ Церковь Казанскаго Монастыря, гдѣ засталъ обѣдню еще въ началѣ. Отстоялъ всю обѣдню и Царскій Молебень. — Затѣмъ вернулся домой. Дома засталъ уже письмо отъ Рыкачевыхъ. У нихъ и вообще въ П<етер>бургѣ, всѣ, слава Богу здоровы. — За тѣмъ позавтракавъ, я весь остальной день не выходилъ уже изъ дому; и провелъ его<sup>17</sup> обычнымъ образомъ, въ чтеніи, вязаньи и кое какихъ занятіяхъ. Досидѣлъ до 9 ½, поужиналъ и въ 10 легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ отлично. -

### Понедѣльникъ 23 Сентября

*5 верстъ*

Ночью утренникъ. — Съ утра опять ясный и восхитительный день. Послѣ полудня вышелъ гулять; дошелъ до Лѣчебницы<sup>18</sup><> здѣсь неожиданно встрѣтился съ Зимиными (Рыбинскими) мужемъ и женою, и съ ними немного посидѣлъ и прошелся до поворота въ Губ. Правленіе. — Зашелъ въ Губ. Правленіе, и тамъ посидѣлъ недолго, такъ какъ Папоновъ ушелъ къ Губернатору. За тѣмъ зашелъ въ Уѣздн. Полиц. Управление къ Равичу, который пригласилъ меня къ себѣ нынче же вечеромъ. — Отъ Равича пошелъ въ Магазинъ Овсянникова, и тамъ сдѣлалъ нѣкоторыя покупки, и затѣмъ воротился домой. — Въ 7<sup>мѣ</sup> часу вечера пошелъ къ Равичу Щербо. — Тутъ сѣли сейчасъ же играть въ карты вдвоемъ въ преферансъ. — Мнѣ карта на этотъ разъ очень везла и я по ¼ коп. выигралъ 13 р. 75 коп.! Игру вмѣстѣ съ ужиномъ закончили около 12 часовъ. Послѣ нее я сейчасъ же вышелъ пѣшкомъ домой и пришелъ въ 1<sup>мѣ</sup>. — Немного поужиналъ и около часу легъ въ постель. Заснулъ скоро и спалъ порядочно. -

### Вторникъ 24<sup>го</sup> Сентября

*4 версты*

Послѣ утренняго чаю принялся за корреспонденцію. Написалъ два письма<> одно обычное Рыкачевымъ, а другое Савостьяновымъ привѣтственное къ 27<sup>му</sup><> оба эти письма закончилъ къ полудню и отослалъ въ кружку съ Татьяной. — Послѣ этаго принялся готовить все къ варкѣ варенья изъ клюквы. — Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Сварилъ шесть тазиковъ варенья изъ клюквы вмѣстѣ съ яблоками. — Варка эта продолжалась до 2<sup>мѣ</sup> часовъ дня. За тѣмъ такъ какъ я стоя у плиты сильно вспотѣлъ, то я и не выходилъ изъ дому. Пообѣдалъ въ 4, а затѣмъ<sup>19</sup> часовъ въ 6 вечера вышелъ на прогулку и дошелъ до Лечебницы, мнѣ сопутствовалъ, встрѣтившійся М. И. Брудинскій. Домой воротился уже въ 7 часовъ и напился приятно чаю. — Затѣмъ досидѣлъ до 9<sup>мѣ</sup>, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

<sup>17</sup> *Вместо: его – было начато: в*

<sup>18</sup> *Вместо: Лѣчебницы – было: Стрѣаки*

<sup>19</sup> *Вместо: а затѣмъ – было: а послѣ вечерняго чаю*

## Среда 25<sup>го</sup> Сентября

4 <sup>3</sup>/<sub>4</sub> версты

Сегодня празднуется Препод. Сергію. Праздникъ Храмовой въ Исправит. Арест. Отдѣленіи за Которостью. Въ прежніе года, я ежегодно ѣздилъ въ Отдѣленіе. Теперь же меня даже и не приглашали по старой памяти! — Утромъ былъ довольно сильный морозикъ<:> было около 2° холода. — Послѣ утренняго чаю я сложилъ вчера сваренное клюквенное варенье, вышло 4 банки всего 22 <sup>1</sup>/<sub>2</sub> фунта чистаго<sup>20</sup> варенья, и стоимость фунта обошлась въ 10 <sup>3</sup>/<sub>4</sub> коп. — Съ почтой ничего кромѣ газетъ не получилъ. — Послѣ завтрака, часу въ 1<sup>мѣ</sup> дня вышелъ изъ дому на прогулку. Бульварами и Набережной дошелъ до Стрѣлки, а затѣмъ обратно у Губернаторскаго дома повернулъ на Ильинскую площадь. Заходилъ было въ Губ. Правленіе, — но узнавъ что Папоновъ вышелъ

// л. 26 об.

53

къ Губернатору, я въ Губернское Правленіе не заходилъ; прошелъ на базаръ, гдѣ купилъ дыню, а затѣмъ зашелъ въ Магазины Овсянникова. Тутъ немного отдохнулъ и купилъ 1 ф. винограду. Съ этими покупками воротился домой уже въ 4<sup>мѣ</sup> часу. Пообѣдавъ, занимался чтеніемъ газетъ. — Между прочимъ въ Хроникѣ нашелъ интересныя свѣдѣнія о числѣ Кавалеровъ Ордена Св. Владимира. Я вырѣзалъ эту статейку, и наклеилъ въ эту книгу.<sup>21</sup> — Я предполагалъ, что число Кавалеровъ гораздо значительнѣе, между прочимъ оказывается что Кавалеровъ 3<sup>й</sup> степени всего только 6219. Изъ этаго можно заключить, что и лицъ въ Генеральскихъ чинахъ менѣе 6000 человекъ. — Послѣ чаю занимался вязаньемъ. Досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

## Четвергъ 26<sup>го</sup> Сентября

День праздничный

6 <sup>1</sup>/<sub>4</sub> версты

Утро провелъ дома, хотѣлъ было идти къ Рыкачевымъ, да отложилъ до воскресенья. Съ почтой, кромѣ газетъ ничего не получилъ. Послѣ завтрака пошелъ на прогулку. Погода опять была великолѣпная, хотя ночью былъ морозъ. Обычнымъ путемъ дошелъ до Стрѣлки, здѣсь отдохнулъ и воротился домой тоже

---

<sup>20</sup> Далее было начато: ф

<sup>21</sup> Слева на полях вклеена записка из газеты. Записка предваряется рукописной записью: Изъ газеты Нов. Время 23<sup>го</sup> Сентября 1891 г.

Текст записки: Сегодня въ соборѣ св. князя Владимира, на Петербургской сторонѣ, состоялось обычное празднованіе учрежденія ордена св. Владимира. 22-е сентября — день учрежденія ордена. Къ ордену св. Владимира, при его учрежденіи, 22-го сентября 1782 г., была причислена церковь св. Софіи въ Царскомъ Селѣ; съ 1845 г., при изданіи новаго статута для ордена св. Владимира, къ означенному ордену былъ приписанъ соборъ св. князя Владимира, на Петербургской сторонѣ. Въ настоящее время состоитъ всѣхъ кавалеровъ ордена св. Владимира: первой степени 64 чел., второй — 1,151, третьей — 6,219 и четвертой — 28,240 чел.; всего 35,674 кавалера духовнаго, военнаго и гражданскаго званія.

по Набережной и бульварамъ. Послѣ обѣда занимался чтеніемъ, а послѣ чаю надумалъ пойти въ Дв. Клубъ. Вышелъ изъ дому въ 8 ч., и въ Клубъ засталъ 5 человѣкъ, въ томъ числѣ и Папонова, играющихъ въ безикъ. Больше никого не было, и потому я посидѣвъ часовъ до 9 воротился опять пѣшкомъ домой. — Поужиналъ и легъ въ постель въ 10 часовъ. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

### Пятница 27<sup>го</sup> Сентября

*4 версты*

Послѣ завтрака, часу во 2<sup>мѣ</sup> дня вышелъ на прогулку. Погода была столь же хороша, хотя было немного посвѣжѣе<sup>22</sup>. Дойдя по бульварамъ и Набережной до Губернаторскаго дома, — свернулъ на Ильинскую площадь и зашелъ въ Губернское Правленіе, гдѣ у Папонова и посидѣлъ болѣе часу. — Выйдя изъ Правленія, я тѣмъ же путемъ т. е. Набережной и бульваромъ воротился домой. Остальную часть дня пробылъ дома занимаясь вязаньемъ<,> пасьянсомъ и чтеніемъ. Досидѣлъ до 9 ½, поужиналъ и въ 10 легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ отлично. -

### Суббота 28<sup>го</sup> Сентября

*3 ½ версты*

Съ почтой неожиданно получилъ два письма<,> одно отъ Савостьяновыхъ. Они здоровы и Влад. Конст. очень занятъ по Земству, такъ что почти не живетъ въ Гавриловскомъ. Другое письмо было отъ Саши; онъ увѣдомляетъ что съ Пятницы 27<sup>го</sup> переѣзжаетъ на свою новую казенную квартиру; которая уже совершенно обмоблирована. — Дай Богъ ему всего лучшаго! Послѣ завтра<ка> ходилъ гулять. Было уже довольно прохладно. Дошелъ до Лечебницы и затѣмъ мимо дома Вахрамѣева, по Вахр. бульвару прошелъ на базаръ, а затѣмъ въ Магазины Овсянникова и домой. Остальную часть дня провелъ въ обычныхъ занятіяхъ<:> чтеніи и вязаньи. Досидѣлъ вечеромъ до 9 часовъ, поужиналъ и около 10 легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ хорошо. -

### Воскресенье 29<sup>го</sup> Сентября

*2 ½ версты*

Утренники стоятъ постоянно, вотъ уже цѣлую недѣлю. Нынче до восхода солнца, т. е. часу въ 7<sup>мѣ</sup> было -3° морозу. Это для Сентября уже значительно!

// л. 27

54

Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Обычнаго, воскреснаго письма отъ Рыкачевыхъ не было. Вѣроятно они опоздали отправить его въ кружку, и вѣроятно я получу это письмо завтра. — Послѣ завтрака часу въ 1<sup>мѣ</sup> дня я вышелъ изъ дому и прошелъ на Дворянскую, къ Рыкачевымъ. Тутъ засталъ одну Катерину Александровну; но и та или была занята или видимо куда то спѣшила, а потому я посидѣлъ не долго. — Оттуда по Любимской улицѣ прошелъ къ Сварику, и у нихъ посидѣлъ съ часъ. За тѣмъ воротился домой и уже болѣе никуда не выходилъ. —

---

<sup>22</sup> В рукописи ошибочно: посвѣжее

Время провелъ въ обычномъ занятіи. Вечеромъ досидѣлъ до 10, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

### Понедѣльникъ 30<sup>го</sup> Сентября

*5 верстъ*

Утро занимался вязаньемъ. Съ почтой получилъ письмо отъ Женни. — Вчера не получилъ письма, потому что они вовсе позабыли <въ> пятницу писать мнѣ; а написали въ субботу. Въ Петербургѣ всѣ здоровы. Женни пишетъ что 2<sup>го</sup> Октября (вѣроятно это ошибка, должно быть 1<sup>го</sup> Октября) Саша справляетъ новоселье, и позвалъ всѣхъ Рыкачевыхъ со всѣми дѣтьми. — Послѣ завтрака вышелъ на прогулку. По бульвару и Набережной дошелъ до Стрѣлки; около Губернат. Дома въ кружку опустилъ письмо. — Обратный путь сдѣлалъ по тому же направленію. Домой пришелъ въ 4 часу и пообедалъ. Послѣ вечерняго чаю, ко мнѣ неожиданно пришли гости Окербломъ и Корзленскій. Я очень былъ радъ ихъ приходу. Конечно составился преферансъ втроемъ. Мы сыиграли пульку отъ 700 и я по  $\frac{1}{4}$  коп. выигралъ *6 р. 85 коп.* — Игра вмѣстѣ съ ужиномъ продолжилась до 1<sup>го</sup> часу. Послѣ ужина гости ушли, а я сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. -